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ADMINIS TRA ŢI UNEA.

împroprietăririle ţărăneşti
în România.

R e z u lta te le  a d m irab ile  da te  de îm p ro p r ie tă r ir i .

Un curent falş,

I.

De la o vreme s ’a pornit un cu
rent falş la no i, cu privire la împro
prietăririle ţărăneşti. Cu ani înainte, 
când cestiunile agrare se judecau cu 
oare care bun simţ şi cu un spirit 
ceva mai larg şi mai liberal, cei mai 
mulţi oameni politici ai ţârei erau în
credinţaţi că, din moment ce pămân
tul de hrană este singurul mijloc de 
trai al ţăranului, împroprietăririle tre
buiau neapărat să figurere la teme
lia ori cărni program agrar. Pilda cu 
împroprietările din 1864 iusese ho
tărâtoare.

De la o vreme însă lucrurile s’an 
schimbat. începutul s ’a făcut cu cri
tica legei rurale din 1864. Fără a 
ţinea seamă că ea cuprinde măsuri, 
cari răspund şi azi la toate nevoile I 
ţărânîmei noastre, îi s’a căutat, dopă 
mai bine de 40 de ani, tot felul de 
#usururi. Dacă legea de desrobire din 
f864 s’ar fi aplicat in întregimea ei,

faţa ţârei ai fi astăzi cu totul alta. 
Dar, încăpută pe mâni nedestoinice 
sau vrăjmaşe, ea n’a dat tot binele, j 
pe care îl cuprinde şi de care a fost 
însufleţit autorul ei. Atât cât a dat 
însă a fost de ajuns ca" să schimbe 
din temelii orgauizaţiunea statului şi 
să elibereze milioane de braţe şi su
flete. Cea dintâi împroprietărire, care 
s’a făcut în ţară, a fost spre ferici
rea generală. 456,741 ţărani au căpă
tat atunci aproape 4 milioane de po
goane (exact 1 995.320 hectare)

Legea din 1864 înscrisese în le
gislaţia socială şi economică a Ro
mâniei principiul împroprietăririlor. Po
pulaţia rurală creştea în proporţii 
mari. Statul avea întinderi considera
bile de pământ, ajunse în stăpânirea 
lui în urma secularizărei averilor mă
năstireşti. înstrăinarea acestor moşii 
în favoarea ţăranilor se impune ca un 
ce firesc. Legile de vânzare din 1881 
şi 1889, coborâtoare ale spiritului, 
care a făurit legea rurală din 1864, 
au căutat să desăvârşească opera a- 
cesteia din urmă.

Vreme îndelungată nimeni n’a 
avut de întâmpinat ctva în contra 
principiu?ui pe care s’au întemeiat a- 
ceste legi, adecă a nevoii de împro
prietărire. Dacă exista vreo nepotri
vire de idei în direcţia aceasta, apoi 
ea avea în vedere numai câtimea de 
pământ ce trebuia să se dea ţăranu
lui, majoritatea fiind pentru loturi 
cât mai ni ari. In anii din urmă însă 
s’au adus critici înverşunate princi
piului de împroprietărire şi s’a pro
pus o formă nouă de exploatare a 
pământului de cătră ţărani: forma 
obştiilor de arendare. Mulţi, ale căror 
studii în cestiunea ţărănească s’au 
mărginit ia o excursiune într’un sat 
din circumscripţia lor electorală, s’au 
grăbit să scoată încheieri cu atât mai 
generale cu cât erau mai superfiiciale. 
împroprietăririle, ziceau ei, au f< st 
greşite. O mare parte din ioturi a 
fost vândute, alta arendată şi iar 
alta pur şi simplu părăsită. încetul 
cu încetul s’a răspândit credinţa, că

împroprietăririle făcute pe temeiul le
gilor de vânzare a moşiilor statului 
din 1881 şi 1889 au dat un rezultat 
exact contrariu de ceia ce au yoit auto
rii lor. Astfel, nu odată mi-a fost dat 
să citesc, că ioturile delimitate ţăra
nilor nici nu sunt stăpânite sau lu
crate de aceştia; că s’au împropietă- 
rit ţigani, ferari, cârciumari iar nu 
săteni; că din pricina neprevederei 
de a nu se cere ţăranilor un acont, 
s’au împroprietărit toţi nevolnicii, 
cari apoi şi-au părăsit locurile, şi că, 
în fine, întreaga lucrare de împro 
prietărire suferă de vicii organice.

Critica aceasta a avut urmări 
triste. De o parte, s’a întărit curen
tul în favoarea arendărei moşiilor că
tră obştii şi de alta s’a ajuns ca în legea 
casei rurale să se treacă dispoziţia ca 
numai ţăranii, cari au ceva avere, ade
că numai acei cari pot să dee aconturi, 
să poată cumpăra loturi. Dispoziţiunea 
aceasta, fundamental greşită, va avea 
de urmare că se vor îndepărta dela 
împroprietăriri tocmai acei, cari au 
mai mare nevoe de ele: ţăranii săraci,

Vasile M. Kogâlniceanw

Alegerea de episcop la Caransebeş.
(Dela trimisul nostru special.)

—  12 Iulie n.

O zi urâcioasă, cu vânt şi praf. Pe 
strade lume multă, fiind şi zi de mare 
sărbătoare astăzi. Totuşi par’că pricina 
cea mai mare e alegerea de episcop.

Şi cu toată alergarea cea mare, în 
urma mulţimei de curioşi veniţi anume 
din jur, agitaţia nu e mare. Aseară a fost 
o conferenţă intimă, chemată de d-i Dr. 
Branisce, şi la conferinţa aceasta 34 de oa
meni s’au înţeles, fără multă vorbă, în 
candidarea lui Dr. Badescu. Siguranţa is- 
bândei dă poate înfăţişarea asta de linişte.

Deputaţii de altfel se adunaseră mulţi 
încă de Sâmbătă. Mai cu seamă preoţii. 
Duminecă avuseseră adunare consistorialăt 
Baronul Duca deasemenea venise mai cu
rând, —  cu patru cai şi doi lachei. II vezi 
mai mult în societatea lui Burdea.

Programul zilei este de altfel acesta:
La oarele 10 a. m. liturghie şi pa

rastas. La oarele 12 alegerea, tot în bi
serică.

Biserica e tixită.

O delegaţie de cinci — d-nii Dr. Boşu, 
Dr. Branisce, Dr. Popovici, C. Burdea şi 
baronul Duca —  învită pe mandatarul 
mitropolitan, arhimandritul Musta, să vină 
şi să ocupe scaunul prezidial, pe care ocu- 
pându-1 numeşte notarii, şi în scurte cu
vinte îşi prezentă mandatul, însoţindu-1 cu 
alte câteva cuvinte despre puterea orga
nizaţiei bisericeşti, cu aluzii Ia tendinţele 
de »subminare«.

La apelul nominal nu răspund, Dr. G. 
Gârda, Dr. Iuliu Novac şi Dr. G. Şerb, 
Prezenţi deci 57—sinodul deci »capace« a-şi 
începe activitatea, cum se anunţă din 
presidiu.

Constituire de birou, prezentare de 
credenţionale, cereri de concediu, cetire de 
acte pregătitoare, —  toate se fac încet, 
fiindcă prezidentul într’una dispune »nu 
aşa repede« »nu aşa repede«. O nerăbdare 
vădită şi mută, pe feţele tuturor.

Şi nerăbdarea o mai încoardă înce
tineala comisiei de verificare, căreia-i tre- 
bue un 1/u de cias încheiat, pentru a-şi 
face datorinţa. Noroc că le găsise toate în 
rând, sau cu plângeri mai mici, ce »nu al
terează rezultatul alegerii.«

Se aleg şi doi membrii de încredere 
cum îi propune Dr. Dobrin, anume, gen 
Gena şi Dr. M. Popovici protopop.

Alegerea.
Puţină agitaţie. Cei dela urnă le des

fac puţin filele de votare, pentru a le 
controla, dacă nu sunt două. Dar abia ia 
trei inşi. La dorinţa d-lui C. Burdea, nu 
se mai face.

Singur Dr. Olariu şi Dr. Badescu nu 
au votat, ceilalţi au prezentat filele cel 
puţin!

Linişte.
Până la 10 merge egal. Un vot Ba

descu, un vot Olariu. Cel dintâi vot celui 
dintâi, şi — învingătorului! Sau, uitând 
cele de pănă ac i: alesului! La al 38-lea 
vot Badescu ajunge înaintea, şi cu trei
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Pagini răsleţe.
— Soarta lucrărilor ştiinţifice româneşti. —

Povestea cu Cenuşotca se repetează. 
Din nenorocire, la noi mai des decât la 
alţii. Scrierile noastre ştiinţifice aproape 
toate trebue să fie condamnate, pentru 
timpuri îndelungate, la rolul ingrat ai dis- 

[ considerărei complete, pentru ca abia târ- 
Vaiu, după ce ne deschid străinii ochii asu- 
f  pra lor, să ne milostivim a le aprecia iro- 
j  portanţa.

ţ  Astfel s’a întâmplat în zilele noastre, 
i cu scrierea d lui 1. Lorbu : Nouă teorie 
-} cosmogonică.
ţ Ediţia primă a apărut anonim în
î Bistriţă, ia 1903.
{ A doua ediţie, întregită şi purtând
y numele autorului, s’a tipărit tot acolo, în 
 ̂ 1907.

E bine să remarcăm datele apariţiei. 
-Vom  vedea de ce.

Jn 1904—5 d-1 Corbu a publicat şi o 
ediţie nemţească şi unele estrase în fran
ţuzeşte.

■ 1 Ediţia nemţească a avut efectul cel
% mai mulţămitor.

Pentru moment ne impoartă însă 
numai ediţiile româneşti.

Să luăm prima ediţie.
Broşura, deşi avea de obiect lumea 

aştrilor, a rămas neobservată, întocmai ca 
toiul ciripirilor literare, cari te fac să mo- 
ţăeşti, dar încolo te feresc de orice bătae 
de inimă şi de orice bătae de cap. Cineva 
a călărit pe vorbele din prefaţă ale auto
rului »că nu e astronom« şi ca Român 
verde a tras imediat un şir de consec
venţe, al căror resultat era destul de lim
pede : defăimarea scrierei.

După el s’au luat şi alţii.
Paguba unora şi a altora.
Kant n’a fost »specialist« in astro

nomie, nici Faraday sau Edison »doctori« 
în ştiinţele fisice

Să admitem însă, că tocmai în acele 
zile de »îndreptare a limbei«, broşura su
feri a de neajunsuri. Par*căera scrisă pentru 
Nemţi. Ziceri lungi, topică adeseori nero
mânească, multe cuvinte de prisos etc. 
îngreunau din cale afara cetitul cărţii. 
Ştim însă că aceleaşi pagine, cu cari se 
frământă Neamţul oare în treg i: fac să mo- 
ţăiască într’o minută pe un Român, pe un 
Frances, pe un Italian, —  departe de a-1 
instrua petrecând sau de a-1 distrage in- 
struându-1. Iar în cestiuni de ordin aşa 
de înalt, ca cele de cosmologie: la nici

un cas nu trebue să scăpăm din vedere 
vorba lămurită. Jn hapuri uşoare de în
ghiţit se învălue medicamentul amar, care 
ne aduce vigoare şi sănătate.

Limba noastră ;încă îşi are canoa
nele ei.

La multe ziceri greoaie n’ai decât să 
le modifici topica pentFU a primi propo
ziţii netede, încât să luneci pe ele.

Altădată înlătură un cuvânt de pri
sos şi vei fi frapat de eleganţa zicerei, ce 
rămâne.

Perioadele chilometrice le rezolvi în 
propoziţii scurte, concise. Şi în loc să-ţi 
urmăresc cu oroare şi sburlire de păr 
ideile din perioadă: voiu simţi o surprisă 
la fiecare propoziţie compactă şi lămurită.

Am zis lămurită, ferindu-ne deci de 
greşala semnalată de Horatius: »Brevis 
esse laboro, obs^urus fio«.

*

In ediţia a doua, erorile aceste, în 
bună parte, au dispărut, ori s’au redus.

Putem deci urmări ideile :

Din toate teoriile cosmogonice ştiinţa 
admite şi ţine morţiş la teoria lui Kant 
şi Laplace, pe care aşa de frumos o re- 
sumă Eminescu în admirabilele-i versuri:

La ’nceput, pe când fiinţă nu era, nici nefiinţă,
Pe când totul era lipsă de viaţă şi voinţă,
Când nu s’ascundea nimica, deşi tot era ascuns, 
Când pătruns de sine Însuşi odihnea cel nepătruns... 
N’a fost lume pricepută şi nici minte s’o priceapă, 
Căci era un întun«rec, ca o mare fără raze.. 
Umbra celor nefâcute nu ’ncepuse a se desface 
Şi în sine împăcată stăpânia eterna pace!
Când de-odat’ un punct se mişcă,... cel dintâiu şi

singur... Eată-1
Cum din chaos face mumă, iară el devine tatăl 
Punctu-acela de mişcare, mult mai slab ca boaba

[spumii,
E stăpânul fără margini peste marginile lumii, § 
De-atunci negura eternă se desface în făşii,
De atunci răsare lumea, luna, soare şi stihii,
De atunci şi până astăzi colonii de lumi pierdute 
Vin din sure văi de chaos pe cărări necunoscute 
Şi în roiuri luminoase isvorând din infinit 
Sunt atrase în viaţă de un dor nemărginit.

(Satira I.)

Această teorie are însă multe ne
ajunsuri, din cari autorul broşurei înşiră 
câteva.

1) Pe timpul lui Kant şi Laplace erau 
cunoscute numai 6 planete, dintre cari patru 
— însoţite de sateliţi. Şi fiindcă direcţiunea 
rotirei tuturor acestor planete şi a sate
liţilor era aceeaşi atât Kant, cât şi f a- 
place au luat de bază acest fapt la înte
meierea teoriei lor.
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mici întreruperi de câte un vot, prin ai 
48-lea vot, ajunge majoritatea (27 voturi) 
dându-se una filă albă. Hazul, ce se fă
cuse la început, când voturile mergeau 
egal, se preface în urale entuziaste. D-lui 
Badescu i-se mai scot cinci voturi din urnă 
şi astfel are o majoritate de 10 voturi. 
32 faţă de 22!

Alesul este chemat înaintea presi- 
diului. Bineînţeles primeşte alegerea, după 
ce cere ajutorul tuturora, cari sunt de o 
părere cu dânsul, că »biserica este în 
stat, iar nu statul în biserică«.

Peste 3 zile va avea să-şi dea şi în 
scris hotărârea.

Se ard deci filele, şi presidentul mul
ţumeşte deputaţilor pentru ţinuta lor 
deamnă.

In adevăr a fost deamnă. Nu s’a în
tâmplat chiar nimic. Peste sfârşit, de care 
se ţine şi discursul de mulţumită al d-lui 
Dr. Roşu, la adresa archimandritului Musta, 
se trece tot atât de repede, ca şi peste 
celelalte. Le ascultă abia câţiva.

Actul se termină la oarele 2 şi y4:

Goresp.
*

>DrapeluU din Lugoj apreciază ast
fel rezultatul alegerei din Caransebeş:

Intr’o situaţie din cale afară grea 
şi-a pronunţat eri, Luni, Sinodul electoral 
diecezan din Caransebeş votul, alegând cu 
majoritate de 10 voturi episcop pe P. 
Cuv. Sa Protosincelul Dr. Iosif Traian Ba
descu.

O dimineaţă frumoasă de soare, apoi 
deodată nouri grei ameninţători şi pe când 
se pronunţa rezultatul votului o ploaie 
măruntă binelăcătoare a uşurat atmos
fera încărcată, revenind în curând seninul 
ceriului, par’că avea anume şi natura să 
simbolizeze starea sufletească a acelora, ce 
îngrijoraţi de soartea bisericei, dându-şi 
seamă de toate primejdiile ce ameninţă, 
chemaţi au fost să-şi dee votul după cea 
mai bună a lor ştiinţă şi cunoştinţă.

Nu voim să cântăm imnuri de laudă 
la adresa celui ales şi nici vorbe de ocară 
nu voim să spunem la adresa altora. Mo
mentele subiective au să dispară în faţa. 
faptului împlinit. Sinodul şi-a spus votul 
N ’avem să mai căutăm cine şi pentru cine 
a votat. Cel ales este alesul diecezei în
tregi, şi tot fit.J credincios al diecezei, 
care se respectă pe sine şi instituţiunile din 
cari face parte vie, are să considere vo
tul dat de votul obştei, de expresiunea 
constituţională a voirţei obştei.

După şir primul factor constituţional 
chemat a-şi pronunţa votul la crearea 
unui episcop, şi-a spus cuvântul. Acum ur
mează cuvântul factorului al doilea în şir, 
cuvântul factorului suprem: Coroana.

Tocmai precum am ţinut, ca Sinodul 
să-şi pronunţe votul liber şi neinfluinţat, 
ţinem ca şi sfetnicii Coroanei să-şi facă 
datoria tot aşa, când vor prezenta propu
nerea lor spre p. î confirmare. Numai aşa 
se poate menţine armonia între factorii 
din a căror comună încredere se crează 
episcopul. Şi noi ţinem, ca atât în inte
resul statului, cât şi în al bisericei să fie 
această armonie netulburată prin ingerenţe 
ilicite şi lăturişe.

Ulterior s’au descoperit însă o mul
ţime de planetoide şi două planete puter
nice : Uran şi Neptun, cari deşi se învârt 
în aceeaşi direcţiune în jurul Soarelui, au 
însă sateliţi, a căror direcţiune de miş
care nu mai consună cu a celorlalte cor
puri ale sistemei, ci apar ca nişte note 
discordante în armonia vechiului concert 
al sferelor, rotind adecă în direcţiune con
trară planetelor, sau ceeace e tot una, 
având o înclinare de peste 90° faţă de 
ecliptică. In acest mod ipoteza nebulară 
bazată pe originea comună a sistemei a 
dat de-odată peste o piedecă greu de în
lăturat.

2) Iuţeala de rotaţiune (în chilometri) 
a ecvatorului corpurilor cereşti e în dis
proporţie oribilă faţă de iuţeala, ce s’ar fi 
putut ajunge în senzul teoriei lui Laplace. 
Astfel pentru :

Soare Pământ Marte Jupiter Saturn
Cel. reală 2 046 0*24 12 10

Cel. posibilă 430 7 9 3 5 42 25 4

3) Nu se poate esplica formarea sa
teliţilor şi rotaţiunea acestora în jurul 
osiei proprii. Sateliţii şi ecuatorii plane
telor sunt înclinaţi spre ecliptică sub toate 
unghiurile posibile, rotind chiar şi în di
recţiune contrară, ceeace nu s’ar fi putut 
întâmpla, dacă mişcarea pe orbită le-ar fi 
dat naştere.

(Va urma).

In combinaţiuni ru ne lansăm însă, 
căci este incompatibil cu demnitatea ce tre- 
bue să o păstrăm la asemenea acte între 
toate împrejurările.

Nu putem însă să nu dăm expresiune 
satisfacţiunei noastre, care a avut eri larg 
răsunet în biserica catedrală a Caransebe
şului, când s ’a proclamat rezultatul votu
lui pronunţat.

Nu este o satisfacţiune de natură 
personală, ci eminamente de ordine mo
rală.

Intre împrejurări de tot grele rezultă 
un mare princip din votul de eri al Sino
dului: principul că la mitra episcopeascâ 
numai pe cale cinstită se poate ajunge! 
Aceasta este morala votului de ieri, care 
ne umple cu mare satisfacţiune! Oricare 
ar fi soartea mai departe a actului de a- 
legere, morala acestui vot rămâne neştir
bită, ca învăţătură pentru viitor.

Multe lucruri s’au luat prea uşor la 
noi, prea mult ne-am deprins cu slăbiciu
nile omeneşti şi ne-am dedat, ca luând 
lumea cum este, să privim toate prin 
prisma acestor slăbiciuni. In mijlocul a- 
cestei concepţii doborâtoare de orice avânt 
sufletesc ' ne-a venit votul de eri ca o re
creare.

Nu voim să împrospătăm păcatele 
trecutului. Nu voim să atingem rane, cari 
încă sângerează, dar ţinem să aruncăm o 
privire hotărâtă in, viitcr.

Nu ştim ce ne va aduce acesta, dar 
ştim, că prin votul de eri s’a dat un 
memento pentru alegerile de episcopi.

Vor mai fi ele alegeri de episcop. 
Vor mai fi şi aspiranţi îndreptăţiţi şi e 
bine să fie cât de mulţi, căci numai aşa 
ai de unde alege. Dar să o ştie fiecare, 
că o singură cale este, care duce la epis
copie: calea cinstei!

Acesta este punctul fix, care tutu
ror are să ne servească de orientare în 
aceste zile de grea cercare, când numai 
cinstea şi bărbăţia ne poate arăta calea 
dreaptă şi sigură, pe care avem să o stră
batem, dacă voim să rămânem la înălţi
mea misiunei ce ne revine ca conducători 
şi povăţuitori în situaţia dată.

Amânarea şedinţelor dietei ungare.
In urma votului de Luni al dietei, prin 
care s’au amânat şedinţele camerei până 
la 28 Septemvrie n., urmează în viaţa po
litică a Ungariei o pauză mai lungă, care 
va dura probabil până după terminarea 
manevrelor mari, adecă până pe la 10 
Sept. n. Maj. Sa Monarchul, după ştirile 
mai nouă, apleacat astăzi la Ischl şi astfel 
audienţa lui Wekerle s’a amânat până pe 
la mijlocul lunei August. Prim-ministrul 
Wekerle a plecat eri la moşia sa, la Da- 
nos, Kossuth plecase deja Sâmbătă iar cei
lalţi miniştri se pregătesc de asemenea de 
plecare, pentru a se recrea de strapaţele 
şi agitaţiile ultimelor săptămâni.

Convocarea adunărei naţionale a Cre
tei. Din Canea se anunţă, că zilele acestea 
se va întruni adunarea naţională a Cretei 
spre a lua o atitudine în chestiunea ane- 
xărei insulei la Grecia.

Boicotarea Grecilor. Monitorul oficial 
al Turciei publică hotărârea luată în urma 
manifestaţiei din Ochrida în privinţa ces- 
tiunei cretane, de a boicota mărfurile Gre
ciei, dacă cabinetul din Atena va atinge 
sentimentele naţiunei turce. In mai multe 
localităţi din Asia mică au fost manifes
taţii. cari au votat o astfel de hotărâre.

Arhiducele Francisc Ferdinand
în România.

Serbările populare pe platoul Sinaiei.

Serbările populare, cari s’au dat Luni 
pe platoul de lângă casarma vânătorilor 
au avut un splendid succes, care a pus în 
evidenţă farmecul şi pitorescul muzicei şi 
dansurilor noastre naţionale. Imensul pla
tou era mărginit de un şir de doamne şi 
domnişoare îmbrăcate în costume naţio
nale. In urma acestui şir steteau miile de 
oameni, cari veniseră să aziste la serbări.

La orele 5 jum. automobilul regal a 
sosit la casarma batalionului de vânători. 
M. S. Regele a venit pe jos de la castelul 
.Peleş până la platou. Familia regală cu 
Auguştii oaspeţi înaintează cătră platou, 
în timp ce muzica reg. 1 geniu sub con
ducerea d-lui Kratochwill intonează imnul 
austriac. A. S. P. Prfticipesa Maria, cu prin
cipesele Elisabeta şi Maria şi principii Ca- 
rol şi Nicolae sunt îmbrăcaţi în costume 
naţionale. Principele Carol face o plăcută 
impresie în costum de cioban. Principele 
poartă căciulă ţurcănească, o zeghe cafe

nie, iţari albi. brâu ţărănesc, în care stătea 
împlântat un cuţit. In mână poartă un cio
mag ciobănesc.

Când Arhiducele cu suita şi membrii 
familiei regale s’au apropiat de pavilion 
corul soc. »Hora« a intonat imnul »Gott- 
erhalte«. După aceea corurile din Azuga 
şi Buşteni sub conducerea d-lui Strat au 
cântat imnul regal român. Auguştii oas
peţi cu membrii famfiiei regale şi cu in
vitaţii au luat loc în pavilionul ţărănesc 
anume construit. Apoi s’au început dansu
rile naţionale.

O bandă de lăutari din Ploeşti în co
stume naţionale sub conducerea vestitului 
Gheorghiţă Stănescu a executat cântece 
româneşti în timpul dansurilor.

Elevii şcoalei din Comarnic, apoi ţă
rani şi ţărance au jucat Banul Mărăcine, 
Hora, Ţăruşelul şi Ca la Breaza. Un grup 
de flăcăi căluşeri au jucat din nou Banul 
Mărăcine. S’a jucat »Sârba«, »Brâul« şi 
»Chindia«. Lâ chindie principesa Elisabeta 
şi principele Carol, s’au prins în joc.

D-şoara Lucia Arghel, fiica d-lui pre
fect C. D. Anghel, a cântat în faţa Auguşti- 
lor oaspeţi şi a familiei regale »Mândru- 
liţă de la munte« şi alte arii naţionale, 
apoi, după dorinţa M. S. Regelui, au fost 
chemaţi soldaţi din batalionul 3 de vână
tori ca să joace. Soldaţii au încins o horă 
frumoasă în sunetul fluerului unui soldat. 
Pe urmă s’a încins din nou o horă mon- 
stră, în care s’au prins principesa Elisa
beta şi principele Carol precum şi diferite 
persoane din elita României.

In tot timpul serbării atât A. S. I. şi
R. Arhiducele Francisc Ferdinand şi Au
gusta sa soţie Principesa de Hohenberg 
au aplaudat cu frenezie şi au privit cu 
mult interes la dansurile noastre naţionale. 
Nu odată A. S I şi R. Arhiducele’ Fran
cisc Ferdinand plin de entuziasm şi-a ară
tat mulţumirea şi admiraţia pentru cele 
ce vedea. A. S. 1. şi Regală Arhiducele 
a rămas adânc impresionat de legă
turile de dragoste ce a constatat că exi
stă între suveranii României şi popor, 
cu deosebire în momentele, când A. S. R. 
Principele Carol şi A. S. R. Principesa Eli
sabeta s’au pierdut în vârtejul dănţuito
rilor săteni.

In sfârşit familia regală şi Auguştii 
oaspeţi au dat semnalul de plecare cobo
rând în uralele mulţimei platoul în modul 
următor : In prima gabrioletă era M. Sa 
Regina cu Principesa Sofia de Hohenberg; 
în a doua principesa Maria cu mica prin
cipesă Maria, ceilalţi s’au coborât pe jos 
până la automobilul care aştepta la ca
sarma batalionului de vânători. Aci corul 
soc. »Hora« a intonat din nou cântece na
ţionale româneşti.3 *

După dineul intim dela palat a urmat 
o serată muzicală la castelul Peleş. La se
rată s’a produs quartetul muzical pus sub 
conducerea d-lui Dinicu. Apoi d-1 Dall ’Orso 
a executat o bucată religioasă acompaniat 
la orgă de M. Sa Regina Elisabeta.

Decorarea Principelui Ferdinand.

»Neues Wiener Tagblatt«, zice că 
distincţiunea acordată Principelui Româ
niei, »Lâna de aur«, este expresiunea sen
timentelor ce hrăneşte curtea austro-un- 
gară precum şi întreaga monarhie pentru 
România, amica sa şi pentru dinastia ei. 
Acea«ta distincţiune are un îndoit carac
ter : Ea este conferită principelui care, pre
cum se înţelege, va fi şi politiceşte şi in- 
teleetualiceşte urmaşul competinte al ilu
strului suveran a cărui coroană, făurită 
cu plină glorie, va trece într’o zi la dân
sul ; distincţiunea este şi o manifestare a 
faptului că suveranul Austro-Ungariei şi 
moştenitorul său voiesc să onoreze în po
porul românesc pe una din acele naţiuni, 
cari merită onoarea şi poziţiunea pe care 
soartea le-a liărăzit’o.

Poporul românesc s’a arătat ca unul 
din factorii cei mai maturi politiceşte şi 
cei mai doritori de progres dintre popoa
rele răsăritului. De îndată ce poporul ro
mân a recunoscut geniul politic al şefului 
şi regelui său, i-a încredinţat conducerea 
lui în chestiunile externe, cu calmul şi cu 
încrederea de care este capabilă maturita
tea politică.

Exagerările pressei ungureşti.

»Cu ocazia vizitei Archiducelui Franz 
Ferdinand la Sinaia, scrie »Minerva«, s’a 
petrecut un incident fără importanţă. Un 
Ungur arborase numai steagul unguresc, 

'iar câţiva studenţi au intervenit şi au de
terminat pe acel zelos Ungur să arboreze 
şi steagurile române si austriace.

Ecoul acestui mic incident iară im
portanţă a trecut însă graniţa şi când a 
ajuns la Pesta a luat proporţii uriaşe. Zia
rele ungureşti din Budapesta fac din acel 
incident de nimic un caz extraordinar de 
netoleranţă din partea Românilor. Acele 
ziare afirmă, fără cea mai mică mustrare

de cuget, că studenţimea română a silit 
pe toţi proprietarii de case din Sinaia să 
scoată steagurile ungureşti arborate, iar 
studenţii au călcat acele steaguri în pi
cioare.

De sigur că acestor informaţii cu to
tul mincinoase, au să le urmeze articole 
nesfârşite, prin cari ţara noastră va fi ata
cată cu cea din urmă violenţă, pentru ne- 
toleranţa ei naţională.

Ungurilor, se ’nţelege, că le convine 
să facă mare scandal pe această che
stiune, pentru a avea apoi dreptul săspue 
că şi noi suntem netoleranţi cu naţionali
tăţile d’aci, deci nu mai avem dreptul să 
ne plângem de persecuţiile lor contra Ro
mânilor din Ungaria. Noi însă, ţinem să 
restabilim adevărul asupra neînsemnatului 
incident dela Sinaia, şi să arătăm astfel 
cum pressa maghiară exagerează cu rea 
credinţă fapte de nim ic; aceiaşi pressă, 
care n’a avut nici un cuvânt de zis, când 
poliţia din Braşov a oprit de a se pune 
pe cosciugul lui Aurel Mureşianu, coroana 
Sindicatului ziariştilor din Bucureşti, cu 
panglica tricoloră«.

*
» Budavesti H írlap « de eri se ocupă 

la loc de frunte cu vizita archiducelui 
Francisc Ferdinand în România, scriind 
între altele, că archiducele reprezintă în 
România numai pe Austria şi mai bine 
zis partidul lui Lueger, pentrucă nici nu 
ne poate reprezenta, deoarece a uitat să 
ne recomande şi nouă pe soţia lui. Arhi
ducele Ferdinand nici nu ne-a cunoscut 
steagul până acum, când a putut să-l cu
noască cu prilejul ruperei de cătră stu
denţii români. Dacă arhiducele ar şei că 
steagul acesta e al lui, că acesta e odo
rul cel mai scump al celor 19 milioane 
suflete, cari în multe ocazii au sprijinit di
nastia habsburgică, atunci archiducele ar 
fi avut curajul ca să părăsească castelul 
Peleş şi familia regală, care nu ’ştie să şi 
apere oaspele nici în casa ei.

» Magyar Hirkw< se ocupă de ase
menea cu vizita arhiducelui şi mai ales 
cu insultarea steagului unguresc. Intre al
tele spune, că România nu se poate de loc 
mândri cu tineretul, dela care nu poate 
aştepta nimic. Studenţii români au crezut 
că prin aceasta comit c bravură şi că ar
hiducele nu se supără, dacă i aduc la cu
noştinţă că nu iubesc pe Unguri. Faptul 
acesta nu poate rămânea nepedepsit pen
trucă au insultat steagul acelei patrii, al 
cărei moştenitor de tron e Francisc Fer
dinand. Ziarul impută apoi Arhiducelui, că 
iubeşte pe Români şi adaugă că Românii 
speră că dacă Arhiducele va deveni rege 
al Ungariei, primul lucru va fi să taie din 
corpul ţărei bucata aceia,care lipseşte pen
tru formarea Maréi Românii.

ŞTIRILE ZILEI.
— 1 Iulie y.

Reîntoarcerea arhiducelui Francisc 
Ferdinand prin Braşov Astă noapte la oa
rele l i şi 18 minute Alteţa Sa imperială 
şi regală arhiducele Francisc Ferdinand 
întorcându se din Sinaia, a sosit în gara 
Braşov. Moştenitorul de tron a stat în 
gara noastră 16 minute, în care timp a 
conversat cu ofiţerii din suita Sa. La oa
rele 10 şi 34 minute trenul a plecat mai 
departe, in timpul cât trenul a stat în 
gara Braşov, a plesnit o ţeavă de sticlă 
dela locomotivă, al cărei sunet aducând 
cu o pocnitură de pistol, a produs o m:că 
spaimă intre cei ce se allau pe peron.

Distincţfune înaltă. Maj. Sa Monarhul 
a decorat pe d-1 loan I. Brâtianu preşe
dinte al consiliului român de miniştri cu 
crucea mare a ordinului Leopold A. S. 1. 
şi R. Arhiducele Moştenitor a înmânat 
d-lui Brâtianu această înaltă distincţiune

Necrolog. Aurel Lazar, ces. şi reg. 
locotenent în regimentul 31 de infanterie, în 
numele său şi al rudeniilor aduce la cu
noştinţă, că iubitul său tată Moise Lazar, 
protopresbiter, asesor conzitorial ordinar, 
a repausat în Domnul, împărtăşit fiind cu 
sfintele Taine, astăzi, Luni, în 12 Iulie n., 
la oarele 8'/.2 seara, in al 77-lea an al e- 
tăţ'i şi al 51-lea al preoţiei. Rămăşiţele 
pământeşti ale defunctului se vor aşeza 
spre vecin'că odihnă Miercuri, în 14 Iulie 
n , la oarele 3 d. a. din biserica patronată 
din Sibiiu suburbiul Iosefin, în cimiterul 
central din loc. in veci amintirea luil 
Sibiiu, 12 Iulie n.

— Luni la oarele 4 !/2 d. a. a încetat 
din viaţă fostul primnotar al comitatului 
Braşov Pdnczel Istudn, proprietar alordi- 
nului Francisc Iosif, ordinul coroanei pru- 
siane şi cavaler al ordinului coroanei ro
mâne, în etate de 62 ani. Timp de mai 
multe decenii, cât a fost în oficiu precum
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şi dupăce a trecut în penziune, răposatul 
a ştiut să-şi câştige simpatia şi stima tu
turor. înmormântarea a avut loc astăzi la 
oarele 4 d. a. în cimiterül rom. cat din 
Blumâna. Odihnească în pace!

I Schimbări în corpul didactic din Blaj.
I  Din Blaj se scrie »Luptei«: In ziua de 8 
I a 1. c. s’au făcut următoarele schimbări 
§ în ce priveşte conducerea institutelor de 
i învăţământ din Blaj. La teologie a fost 
(■ numit Rector Academicianul Dr. Augustin 

Bunea; la gimnaz a fost numit director 
d-1 Dr. Ambrosiu Chetianu; iar la prepa
randie a fost numit director d-1 Ioan F. 
Negruţiu. Noii directori se bucură de sim
patiile tuturora şi numirea lor a fost pri
mită cu multă căldură.

Din partea dirscţlunei tramvaiului
primim spre publicare următorul anunţ: 
Începând cu ziua de 14 Iulie n. tramvaiele 

i Nr. 51 şi 52, cari până acum circulau nu- 
{ mai Vinerea Intre gară— Săcele şi între 
[• Săcele— Barfcolomeiu, vor circula zilnic.

Nepreocupat. In revista ungurească 
»Néptanítók Lapja« —  scrie »Drapelul«, —

! inspectorul şcolar ungur Réthi, publică 
| câteva interesante amintiri despre Şaguna:
[ »La 1869, scrie inspectorul ungur, când 
l; ministrul de instrucţie, baronul Eötvös, 
f m'a trimes să inspectez şcoalele din co- 
'initatul Hunedoarei, mi-a zis: »Să te duci

Imai întâiu la Metropolitul Şaguna, şi să*i 
prezinţi omagiile mele. Dar să iii cu mare 
băgare de seamă la felul cum te prezinţi 
în ţaţa lui căci omul acela are atâta 
minte şi judecată, câtă nu găseşti nici 
într’o jumătate de ţară...«

Gimnaziul de stat din Făgăraş. După 
r programa elucrată şi publicată de direc- 
\ torul gimnaziului D-1 Dr. Major Karoly în 

anul şcolar 1908/909 au irecuentat acest 
gimnaziu 295 elevi, dintre cari 138 români, 
118 maghiari, 38 germani şi un italian. 
Dintre cei 295 elevi au fost 250 din co
mitatul Făgăraşului.

Mersul holerei în Rusia. După rapor
tul ambasadei din Rusia s’au constatat 
între 7—13 Iunie 548 de cazuri de holeră, 
dintre cari 155 mortale, în oraşul Peters- 
burg, Mariengan, Olones şi Brazan. Cele 
trei cazuri constatate la Mariengan, în 
guvernamintele Olonez, şi Brazau au fost 
la peusoane venite din Petersburg.

Gombaterea duelului. Referitor Ia un 
articol apărut zilele trecute în »N. Fr. 
Presse« în care se combate duelul, mai 
trimite următoarele amănunte un cores- 

~ pondent ai susnumitului ziar: In congre
sul internaţional contra duelului, ţinut ia 
Budapesta a.1908 la punctul combaterea due
lului pe căi legale, Batonnier Ilari (Rennes) 
a adăogat, că numai printr’un singur mij
loc se poate pune sfârşit acestui obiceiu 
medieval, dacă contravenienţilor ii se vor 
aplica amende dela 2000 până la 5000 
franci, plus pedeapsa prevăzută de lege. 
»Duelul trebue să fie un lux scump, ioarte 
scump4'. Dar nu numai atât. Vor trebui 
amendaţi cu pedepse mari şi secundanţii. 
Astfel mulţi inşi se vor codi de a îşi ser
vi prietinii, mai ales, când dovada aceasta 
a piietiniei i-ar putea costa chiar 5000 
franci! Cuiul trebuo lovit în cap. Atunci 
va dispare barbaria duelului.

Depozite de bani ale fostului Sultan.
Directorii Băncei otomane, ai Creditului 

t Lionez, ai Băncei germane şi ai Băncei 
imperiului vor sosi zilele aceste din Con- 
stantinopole spre a remite fostului Sultan 
Abdul Hamid în persoană depozitele de 
bani care-i aparţin.

gice. Deoarece vila aceasta a fost desco
perită pe locul unui particular, gazetele 
italiene cer ca guvernul să intervie ca nu 
cumva aceasta comoară de artă antică să 
ajungă în mânile vr’unui miliardar străin.

Din G herla.
Suntem rugaţi a da loc următoarelor 

observări la raportul concertului Reuniu- 
nei române de cântări din Gherla la 1 
Iulie 1909.

Gherla, la 9 Iulie 1909.

Ca nu cumva să rămână tin'p înde
lungat inteliginţa română în nedumerire, 
că oare cine poate fi acel singur advocat 
din Gherla, care ar fi făcut dintre toţi Ro
mânii din Gherla acea escepţie, că nu a 
luat parte la concertul Reuniunei române 
de cântări, ţinut în 26 Iunie 1909 st. n. 
în Gherla, viu a mă spune că sum sub
scrisul şi o fac aceasta din rrctivul, la 
care m’a silit Brumărelul, înţelegând deci 
bine intenţiunea ce a avut-o cu observa
rea referitor la escepţia amintită.

Nn voiesc ca în mai multe părţi să 
reflectez la raportul dat publicităţii deşi 
aş putea-o iace, însă ca şi un membru al 
Reuniunei amintite şi. pentru constatarea 
adev ărului trebue să spun, că partea aceea 
a raportului unde Brumărelul îşi permite 
observarea că afară de persoana mea »toţi 
Românii din Gherla au participat« abso
lute nu corespunde adevărului deoarece 
chiar nici inteliginţa Lmai înaltă nu a 
participat în număr complect. Şi anume 
nu a participat nici Excelenţia Sa Dr. Ioan 
Szabo episcop gr.-cat., Ioan Ivaşcu canonic, 
Dr. Octavian Domide canonic, Alexandru 
Ancean jude reg., Vasiliu Pordea secretar 
episcopesc etc, cari poate după Brumăre
lul nu sunt Români, — pe cum subscri
sul. Insă de sine se înţelege că toţi aceia 
— şi nu numai eu Brumirelule, —  pe cari 
acum îi amintisem, nu pentru aceea am 
lipsit că doar nu am avea atari sent’- 
mente curate româneşti ca şi Brumărelul, 
ba poate mai bune, fiind toţi aceştia mem
bri la toate instituţiunile mostre româ
neşti, ci pentru aceea, pentru că pe unul 
fiecare ne-a împedecat una şi alta îm
prejurare, parte sanitară, parte fami
liară.

Lucru foarte dureros că se începe a 
împrăştia şi prin Gherla sămânţa intrigei, 
deşi abia dela începutul anului curent 
ne-am închiegat şi noi Românii cu greu 
şi cu atât e mai dureroasă tendinţa Bru- 
mărelului, care singur persoanei mele 
este îndreptată; şi pentruce — pentrucă 
după un timp îndelungat de 24 ani sub
scrisul am fost acela, căruia în calitate de 
delegat al comitetului central al »Asocia- 
ţiunei« mi a succes după multă luptă în 
8 Februarie 1909 a reînfiinţa despărţă
mântul Asociaţiuuei pentru cultura şi li
teratura poporului român în Gherla.

Dacă nu aşi avea adevărate senti
mente româneşti sigur comitetul central 
al Asociaţiunei nu m’ar fi însărcinat cu 
atare gingaşe chestie sau şi dacă m’a an
gajat când nu aş avea adevărate senti- i 
mente româneşti —  nu duceam sarcina 
încredinţată la ţinta deflptâ pe cum am 
săvârşi t’o.

Acestea pentru desvalirea adevă 
rului şi ca onoratul public cetitor să nu 
fie dus în rătăcire prin un raport ten
denţios.

Dr. Gorml Rus,
advocat.

C o n v o c a r e .

4. Exmiterea comisiuniSor : a) pentru cen
zurarea raportului secrefcariului; b) pentru 
cenzurarea raportului cassariului ;. c) pen
tru încassarea taxelor dela membrii »As- 
trei« şi pentru înscrierea membrilor noi ; 
d) pentru verificarea procesului verbal. 5. 
Eventuală disertaţiune populară. Şedinţa 
se suspinde pe câteva minute pentru lu
crarea comisiunlior esmise. 6. Raportul co- 
misiunilor esmise împreună cu budgetul 
comitetului pentru 1910. 7. Propuneri e- 
ventuale. 8. Alegerea delegaţilor pentru 
adunarea generală a »Asociaţiunei«. 9. In- 
cheerea adunării prin preşedinte.

Dr. Vasile Lucaciu, George Şuta, 
secretar. preşedinte.

»
Din incidentul adunării va avea loc 

şi o petrecere de vară în localităţile hote
lului »Coroana«. Venitul curat e destinat 
Va pentru despărţământul »Astrei« şi ’/5 
pentru zidirea bisericei române gr. cat. 
din Seini.

Comitetul aranjator : George Achim, 
director de bancă, preşedinte. Dr. Ioan Tă- 
tariu, advocat, vicepreşedinte, Iuliu Deme
ter, şef contabil, cassar. Dr. Cornel Cur- 
tuţiu, advocat, controlor, Dr. Aurel Nyil
ván, advocat, majordom, Dr. Artemiu Kaba, 
advocat, secretar, şi încă 64 membri în 
comitet.

ULTIME ŞTIRI
Budapesta? 14 Iulie. Biroul tele

grafic ungar a adresat Agenţiei ro
mâne o întrebare relativ la chestiu
nea cu steagul unguresc şi a primit 
dela aceasta următorul răspuns: „De- 
sminţim în modul cel mai energic 
toate svonurile răspândite la Buda
pesta în privinţa unor pretinse in
sulte aduse steagului ungur esc. P u 
tem asigura că un asemenea inci
dent nu s'a întâmplat. Arhiducele a 
fost pretutindeni viu aclamat“.

Budapesta, 14 Iulie. Biroului te
legrafic ungar i se comunică, că mi
nistrul de externe, baronul Aehren- 
thal, a cerut ambasadorului clela B u 
cureşti ca sâ-i raporteze de urgenţă 
asupra ştirei încă neconfirmate până 
acum, după care studenţii români 
ar fi insultat steagul unguresc.

Sinaia, 14 Iulie. In decursul zilei 
de eri archiducele Francisc Ferdinand 
a făcut inspecţia batalionului de vâ
nători. Trupele au esecutat diferite 
mişcări. Terminându-se eserciţiile ar- 

^chiducele a felicitat cu căldură pe 
colonelul Negruzzi şi a cerut ca ofi
ţerii batalionului sâ-i fie prezentaţi. 
La oarele 9*15 archiducele a părăsit 
Sinaia, fiind petrecut la gară de Su
veranii şi principii români, de mem
brii curţilor regale şi princiare şi de 
o mulţime imensă de public.

La plecare Arhiducele s’a săru
tat de două ori cu Regele. Regina 
ca şi principesa Maria Fau sărutat pe 
obraz. La plecare publicul a isbucnit 
în urale. După dorinţa expresă a Ar
hiducelui nimeni nu Fa însoţit până 
la Predeal, nevoind să deranjeze pe 
nimeni. L ’au condus d-nii general 
Crăiniceanu şi maior Grigorescu. A. 
S. Archiducele şi-a esprinmt din nou, 
la plecare pe peronul gării mulţumi
rile sale pentru calda şi sincera pri
mire ce i-s’a făcut.

Berlin, 14 Iulie. Ziarele află din 
Mukden că concentrarea trupelor ja
poneze s’a făcut în semn de protest 
contra marşului trupelor ruse spre 
Teheran.

Borna* 14 Iulie. In toată Elveţia 
ninge în abundanţă. Toţi străinii se 
grăbesc să părăsească ţara, fapt care 
va cauza populaţiei pagube însemnate. 

Berlin, 14 Iulie. Se anunţă ur

mătoarele din Londra: La ministerul 
de externe au sosit ştiri din Constan- 
tinopol că ambasadorul Germaniei 
face demersuri pe lângă Poartă, ca 
Turcia să se asocieze la tripla a- 
lianţă. Se crede că .generalul Goltz 
are aceiaşi misiune. Partidul militar 
din Turcia ar fi dispus să accepte 
această propunere. Poarta crede, Insă, 
că Turcia este încă prea slabă spre 
a putea încheia o asemenea alianţă. 
Cercurile din Berlin consideră această 
ştire ca o fantasie.

Londra, 14 Iulie. „Daily Mail“ 
află din Teheran că din momentul 
excomunicărei sale, Şahul a perdut 
ori ce influenţă asupra populaţiei. Na
ţionaliştii cer detronarea Şahului şi 
restabilirea constituţiei. Se crede că 
trupele ruseşti vor întră în Teheran.

Londra, 14 Iulie. Agenţia Reuter 
a primit următoarea depeşă: Eri di
mineaţă la oarele cinci naţionaliştii 
au întrat în Teheran pe trei porţi 
deodată. O vie luptă are loc pe străzi, 
cazacii ocnpă piaţa centrală. Se aş
teaptă în fiece moment a se vedea 
şahul fugind la vreuna din legaţinnile 
străine.

Londra, 14 Iulie, Lucrătorii mi
neri din Scoţia au hotărât să pro
clame greva generala, la care se vor 
asocia peste 90.000 de lucrători. Joi 
se va ţinea o mare întrunire la Lon
dra spre a decide, dacă lucrătorii mi
neri din Anglia trebue să se solidarizeze 
cu lucrătorii scoţieni.

Constantinopole, 14 iniie. Nota
privitoare Ja Creta a fost remisă Porţii 
eri după amiazi. Nota zice că guver
nele celor patru puteri protectoare au 
căzut de acord asupra decisiunilor ur
mătoare : 1 detaşamentele internaţio
nale vor fi retrase ia 26 Iulie, fiecare 
din cele patru puteri va trimite câte 
un staţionar pentru apărarea pavilio
nului otoman al Puterilor şi pentru 
a garanta siguranţa cretaniior musul
mani. O proclamaţiune, a cărei copie 
este anexată la notă, va fi adresată 
poporului insulei. Preşenţa la Suda a 
celor patru staţionare va fi mărturie 
a drepturilor supreme a Sultanului. 
Statul quo actual nu este privit ca o 
soluţiune definitivă. Putenle vor urma 
a se ocupa cu bunăvoinţă de Creta, 
şi vor negocia la moment oportun 
asupra regimului insulei. In procla- 
maţiunea anexată se face apel la în
ţelepciunea populaţiunii şi la lealita
tea autorităţilor pentru a menţine or
dinea şi siguranţa Musulmanilor, pe 
cari puterile au dreptul de a le apăra.

Constantinopol, 14 Iulie. Cercu
rile competente ale Porţii precum şi 
cele militare s’au pronunţat eri în 
mod pacific faţă de diplomaţi însă 
cu precauţiune în favoarea pregătiri
lor pentru o mobilisare eventuală. 
Micile mişcări ale trupelor corpului 
dela Salonic spre frontiera grecească 
urmează. 600 de vânători şi 786 de 
nizami cu caii şi muniţiunile au ple
cat eri din Smirna spre Salonic.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.
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in c i t  încă  a éon am en tu f, s u n t  z u * 

g a l i să gzăSească cu  zemeizea fu i.
Âdministraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“.

Opere de artă descoperite la Ponpel.
Cu ocazia săpăturilor dela Pompei s’a des- 
gropat zilele acestea o vilă, în încăperile 
căreia s’au găsit douăzeci şi opt de fres- 
curi admirabil conservate, Eeganţa şi ex
presia colorilor acestor frescuri sunt atât 
de frumoase, încât după părerea tuturor 
cunoscătorilor, întrec în strălucire toate 
frescurile pompeiane descoperite până a- 
cuma. Scenele reprezentate sunt următoa
rele: Chiar la intrare, păreteledin dreapta, în 
l-colori foarte vii ne reprezintă o femee 
lin momentul când se îmbracă. Cupidon îi 
i ţine oglinda în iaţă. Pe alt părete se vede 
Ladmirabil redat jocul Menadelor. Apoi un 
jtablou reprezentând zeiţa Victoria şi alte 
;multe reprezentând diferite scene mitolo

•> Despărţământul Sătmar- Ugocect« al 
»Asociaţiunei« îşi va ţinea adunarea gene
rală ăst an în Seini (Szin^rvâralya) la 25 
Iulie st. n., la care adunare culturală a se 
presenta sunt rugaţi cu dragoste toţi aceia, 
cari se interesează de cultura poporului 
român.

Ordinea de zi.

1. La 8V2 oare dimineaţa liturgie so
lemnă în biserica parochială, cu predică o- 
cazională bisericească, de d-1 parocli local 
Alexiu Berinde. 2. La 10!/2 oare se des
chide adunarea generală prin discurs pre- 
sidial. 3. Raportul comitetului : a) al secre
tarului despre activitatea despărţământu
lui ; b) al cassariului despre starea cassei.

| Aducem la cunoştinţa Ou. public, 
ca preţul apelor minerale şi liygie- 
uice din depozitul nostru din >tra- 
da GâreiNr. 25 pe lângă schimbul 

mediat al sticlelor este următorii]:

Gloria
Bor patak
Matild
Borhegy
Baross
Élőpatak

12
KJ
1Ö
12
KJ

litru -  fii. Fehérkő KJ „ 14 Borszék 11 26 „ 11 »
» r
» 14 ,,

Felsőrákos Mária Î1 16 „ „ 14 * Sztojka 11 28 „ 11 22 „
Kászou Saiutáris 1 litru 16 fii, 1 lirru 14 fii. Boholt 11 26 „ »11 11 

-- 11 Horgász 11 16 „ „ 14 „ Hargitta 11 26 „ n «  »
„ 14 „ Repati V 14 » 14 ,, Székely-Selters 11 v 22 „

lift c u m p ă r a r e  «Ic stic le  l i ie ră m  B e r v iz u H  aca să . — A p e lă m  la  s p r i j in u l  O u

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (« 9,78
p i  italic
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Sela librăria „GAZETEI“ Braşov
se pot procura urmàtôrele cărţi

(La c&rţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai ar&tat, încă 25 bani pentru 
reeomandaţie.)

Scriitori, cetitori şi critici de N. R&-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului sân cântarea sărbători
lor de Aron Booa Velohereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de I. Pop-Beteganul. Preţul $0 bani. 
( +  10 b. p.)

U m b re  ş i lu m in i  poesii de Em. Pă- 
râcanu, oor. 2*60 (porto 20 b.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-Hu<no- 
ristice de Antonia Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Asupra situaţiunei, articoli şi foiş6re de 
I6ntt A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Influinţa trancesă în România de A. 
Xenopol profesor Ja universitatea din Iaşi. 
Cu 50 b. -j- & b. porto.

T e o r ia  d ra m e i ou un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Plaga. Preţul cordne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

„Despre cel dintâiu ajutor la vătă
mări ale ochilor" de Dr. loan Popp, me
dio coloneii.şi r. Acâstă broşură conţine pe 
86 pagini sfaturile cele mai bune, cum să 
se procâdă şi ce măsuri grabnice să se ia 
in caşurile de vătămări ale ochilor, o oăr- 
tioică, oare n’ar trebui să lipşâscă din nici 
o familie.

A  mai apărut tot din până medicu
lui oolouel Dr. Popp instructiva broşură 
„Combaterea Malariei" şi va apare în cu
rând în broşură şi tractatul forte intere
sant şi folositor „Despre tutun* , o schiţă 
istorică-igienică.

A m in t i r i  d in  G re c ia  de Teodor 
Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

M a n u a l ca techetic  pentru primii an- 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţ), 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bas*li* 
Baţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (ou posta 90 b.)

Schiţe  d in  I ta l ia  de Teodor Bule. 
preţul 2 oor. (-}- 20 b. porto).

O ra l g en e ra l pentru şcâla română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţul 80 b. (-j- 10 b. p.

Pomul de Crăciun. Io6nă familiară 
într’un act. Localizată din nemţeşte de 
Moşul. — Tipografia A. Mureşan Pag. 45 
Preţul 40 bani.

^N ovele“ de Vasilie Ranta Buticescu. 
Broşura are 286 pagini şi conţine istoridre 
frumdse scrise, într’un limbagiu plăcut. Pre
ţul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto.

Poesii de Vasile Ranta Butioesou, 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 b&nl (-}- 6 b. porto.)

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acâstă. broşură conţine 
poesii istoridre şi mora!e spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
-j- 56 b. porto.)

„Pe  p ra g u l m o r  m e n iu lu i*  de 
preotul G. Simu, conţine versuri fu ebr ie 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-[- 6 b. porto ,

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sexti. 
Puscariu. Preţul oor. 1.60 pl. 20 b. porto]

Opiniunea pubi'Că, conferenţa ţinută 
a Atheneui român de 0. Dissescu la 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 6 
bani.

Nu mă uitai Colecţiine de versur 
pentru ovasiunl funebra!!. Aranjată pri« 
N. F. Neoruţiii. Ediţ. IV, Preţui 50 bai I 
4- 5 b. p.)

Pribeag, ediţia 1 ă de loan lo s f  S e 
opul Preţ. or. 1. 60 t>. po 10 b. por o.

Poesii de Ai. A. Macedonski. Preţ. 
3 cor. pi 20 b. porto.

„RÎS Ş! plâns', schiţe umoristice ş- 
nuvele de Va> ie Pop , preţul 1.60 corone 
plus 20 bani porto.

„Neamul românesc din Ardeal şi Ţer 
ngureseă* de lor ga. VoL 1. Cor.2* Oipiti 
10 bani porto.

„Neamul românesc în Ardeal şt Ţar
ungurescâ“ de lorga. Vel. II. Preţul co,
3’60, piu* 20 bani porto.

D n * Biblioteca Minerveit re a no>;a). 
au ap ?ut psna acum* (preţul unui numai 
10 băi i) 9 n u m e n  ş. s». :

Nr. I : cuprinde ,Duduia Marg^reia, 
de Sadoveanu.

Nr. 2: „G vernatoral“ de Sandu-Aldea
N 3: ve i*w ce Andreiew, trad.

de Sand -Alde».

Nr. 4 : „Carmen“ , povestire de Pros
per Mérimée, trad. de R, Baltag.

Nr. 5: „Proza L  terară“ ds Eruinescu. 
Nr. 6 : „Poezii Postume“ de Robeanu 

cu o prefaţă de lorga.
Nr. 7 : „Scrisori din moara mea“, după 

Daudet, de Pandelea.
Nr. 8 : »Istoria vieţei mele“ de Vâr.nav. 
Nr. 9: „Spiru Călin* , de Slavici.

îursul la bursa din Viena.

Avertisment. =
C X C r - ^ . ' ^ E ' X S

Din 13 Iunie n, 1909

Renta ung. de aur 4% ....................113 75
Renta de corone ung. 4% * • • 93 15
Inspi. că’ . ter. ung. în aur 8720/0 * 82 8 “ 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4% * 93 15 
Bonuri rurale croate-slavone . . 94 35 
Impr. ung. cu premii . . . . .  199 £0 
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142 75 
Renta de hârtie austr. 4x/i(t . . . 96 05
Renta de argint austr. 42/10 • • • 96 05
Renta de aur austr. 4% • • - . 117 55 
Renta de corâne austr. 4% • * . 96 05 
Bonuri rurale ungare 3Vj7o * * * 85,46
Los iri din 1860 . . . . . . 161.—
Acţii de-ale Băncei ung de credit 1773.— 
Acţil de-ale Băncei austr. de credit 751 — 
Acţii de-ale Bâucei austro-ung. . 635 75
Napoleondori. . . . . . . . 19.0572
Mărci imperiale germane . . . J 17.35
London vista 2398.)
Paris vista....................... . . , 95.2272
Neto i t a l i e n e . ....................... ....  — .—

Cursul pieţei Braovş
Din 14 Iulie n. 1S09

Bancnote rom. Oump., 18.96 Vênd. 1904
Argint român n 18 80 91 19.—
Lire turcesc! m 21 49 ff 21.50
Scris. fonc.Albine 5% 100. - " fi l-Jl
Ruble Rusesc! » 2 51 ff 2 53
Napoleondori. » 19.— ff 19.12
Galbeni n 11.20 ff 1140
Mărci germane » 11.17 m 117.60

Frumseţea.
Cea mai mare dorinţă a fie-cărei dame 

este fără îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi sulemeneşte faţa cu mijloace 
de necrezut, ceeace în cele mai multe cazuri 
are de urmare, că faţa în loc să devie mai 
frumoasă, se ruinează aşs, încât este lipsă 
de timp lung şi de o ÎDg ijire mare până 
ce ee restaurează ia>ăşi.

Rezultatul unic în lume, ce l’a obţinut 
farmacistul din Arad Clemens de Foldes cu 
Margit-Créine a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germania;, a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestrieă- 
cios şi care singur are efect miraculos con
tra tuturor necurăţeniilor din faţă, pistrui, 
pete de ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, 
că nu a succes nimărui, deoarece secretul 
preparării Margit Créinei nu-1 ştie decât in
ventatorul şi producentul, care şi păstrează 
acest secret, pregătind întotdeauna singur 
acest preparat. Margit-Créme este prin ur
mare tot un fel, prelucrarea este întotdeauna 
îngrijită, din care cauză efectul este rapid 
şi sigur. De aceea să admoniază damele cu 
toată seriosit&tea a nu şi unge faţa cu tot- 
felul de alifii ; să se folosească numai un 
astfel de mijloc care să recomandă şi de 
medicii vestiţi englezi, americani şt francezi, 
ca nn m jloc cu efect sigur, nesirieăcios şi 
p̂  ntru conservarea frnmseţii. Acest mij o î 
cosmetic (de frumseţe) de renume universal 
este M arg it -C rém e  a  lu i F o iile s ,  
care deja după o folosinţă de 4 —5 zile 
schimbă tot 1 pielea feţei, depărtează pistruii 
petele de ficat, sgrăbunţele, coşuri, roşaţa 
feţii şi a mâni:or, dă feţii frumseţe ideală, 
vioiciune şi înfăţoşare tinerească. Un bor
can mic costă 1 cor, mare 2 cor. $<ipun- 
Margit 70 fii, şi Pudră-Margit (albă, roşa 
şi crème) 1 cor. Toate mijloacele aceste să 
pot folosi şi separate. Margit-Créme a lnl 
Foldes se capătă în toată lumea în fie-care 
farmacie mai mare dar dacă undeva nu s’&r 
afla, să ne adresăm direct la inventatorul: 
CLEMENS DE FOLDES, farmacist în ARAD.

Deposit prun ipal îo B R A Ş O V : Juliu { 
Hornung : Einil Jekelius ; Franz Kelemens 
Victo- Klein: Rudolf Kugler ; Lang & Theil 
drogue ie ; Eug Neustâdter; Heinr. Oberth ; 
Victor Rotb : Fndr. Stenner ; Teutsch&Tar 
t,hr, droguerie. — SIGHIŞOARA: A. V 
Li ner. farmacie.
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A t e n ţ t n n e  I

Odăi frumoase
spre grădină din nou mobilate 
sunt de închiriat din 1 Iulie 

în Strada Fântânei Nr. 23.
A t e n ţ i u n e !(6- 20)

S A N A T A T E A
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după măsură sau gata numai în 

M A C iZ O lJ L

M « î  B . G O L D S T E I N ,
Confecţionare de corsete specialitate 

BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21

A V I Z !
*ja d_J  N ico lau  M oldovan

rA^îr®ant Ş1 franzelar înMa- 
rosh^m se primeşte un în
văţăcel la franzelărie. (M3.t „
* g E3£3GOE3Bg3E3E3E3E3E3E3E

Se caută
la o firmă de coloniale pe 
piaţa Braşovului o Cdifă, care 
să priceapă limba română* 
germâuă şi ungară.

Inform aţiuui la Adminis-
^  (645,2-3.)

ruuyi

A b o n a m e n t e  la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când p© timp  mai 
îndelungat sau Lunare.

^ V ’ 0 0 R , U - / /

A. Mureşianu
T e r g r u l  N itu lu i  î¥ r. 3 0 »

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijldee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus in posiţiune de a pute esecuta ori-CB 
oomande cu promptitudine şi acurateţa, precum:
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IMPRIMATE  ARTIST ICE
t*  AUS, ARGINT ŞI COLOBÎ. •

C A R Ţ l  O E  S I - l I I i Ţ Â ,
LITERATURĂ iî DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI P#4%I0DICE»
B IL E T  E~DE" Y I S l T l

OlNJflaîTK FORMATE.

PROGRAME ~ELEGAHTE.

BILETE DE L08GDM ŞI DE NUNTĂ
d it f ă  d o r i n ţ a  şt î n  c o l o ş i .

C o m a n d e l e  e v e n t u a l e  —  r -  .  ,

tipografiei, Braşov Târgul Inului > r . **£ ™  etd; 
g i n i ,  Î n d e r e p t  în  c u r t e .  Preţurile motler . 
C o m a n d e l e  d in  a f a r ă  r u g ă m  a  l e  a d r e s aTipografia Â. MUREŞIANU, Braşov

REGISTRE ş> IMPRIMATE
aentru tote speciile de servioiurb

Oompturi, Adresa. 
Oh calare, Sar ison. 

cwv&'ife, în lolâ

S O M lA in lA L I  ̂
IN D  (ISTR IA U C . ^  H O TEL U R I

p R E S T A U R A N T  h

peetobi-cdbewtb şi diverse
BILETE D E  INM08MÊNTAKI.

se primesc în biuroiil

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


